

# DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSEG, KIADÓHIVATAL  
FERENC JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.  
TEL.: 21-90. ÉJJEL 10-TÓL 23-48

## HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:  
NEGYEDÉVRE 8 P 70 FILLER,  
HAVONTA 3 PENGŐ.

8 OLDAL

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLVI. EVFOLYAM. 189. SZÁM

## Vitéz nagybányai Horthy István hősi halála az orosz harctéren

### Részletes jelentés a Kormányzóhelyettes Ur hősi haláláról

Magasztos ünnepre gyűltünk. Magyarország első királyának, Szent István emlékének akart hódolni az egész ország, amikor Klio hirtelen a legmélyebb gyász tintájába mártotta tollát. Es nyomában egy tündöklő csillag hullt le a roppant magyar firmamentumról. Ezt a megrázó csillaghullást Klio így örököltte meg a maga könyvében: „Vitéz nagybányai Horthy István, Magyarország kormányzóhelyettese, csütörtökön reggel az orosz harctéren, repülőgépén hősi halált halt...”

Es szállt a szomorú gyász hír át a Szarmata mezők felett, a volhiniai dombokon és a Kárpátokon keresztül ősi Budavára felé, ahol az ország Atyja éppen népéért, nemzetéért imádkozott az Egek Urához. A nemzet Atyja egyben atyja volt annak a legendás vitézségű hősnek, aki életét áldozta imádott hazájáért a harcok véráztatta mezején. Ezekben a megdöbbent és szomorú percekben első gondolatunk a szülők felé szállt, akiket a legmélyebben, a legkegyellenebbül érint a csapás, hiszen szemüfényét veszítették el. Az egész magyar nemzet szíve együtt gyászol vitéz Horthy Miklós kormányzóval és fenkölt hívesével, de a részvét őszinte érzésével veszi körül a gyászbaborult fiatal özvegyet s az árván maradt kislányt, aki bizonyára méltó utóda lesz hős lelkű, legendás hírű atyjának.

„...Egy nemzet gyásza nemcsak leverő” — énekelte egykor a nemzet koszorus költője... Elmondhatjuk ezt most is, amikor az ország egyik legelső emberének hősi halálát gyászoljuk, ugyanakkor azonban ebből a gyászból hitet, erőt és jogot merítünk a jövőre magyar életre. Mert nem veszhet el az a nemzet, amelynek olyan nagy fiai, hős vitézei vannak, mint nagybányai Horthy István, a magyar ifjúság bálványa és mintaképe, a magyar repülés legendás alakja, aki már életében ragyogó példát mutatott, hogy aztán hősi halálával felemagasztosítsa nevét és nemzetét.



Élete nyitott könyv volt előttünk, hiszen annyira egynek, annyira a közülünk valónak érezte magát, mintha testvérünk lett volna. Ismertük nagyszerű repülő bravurjait, katonai érényeit, melyekről a mostani világháborúban több ízben bizonyosságot tett. Ismertük, mint melegszívű családapát, aki boldogan ringatta karjain újszülött gyermekét. És most ez a nagyszerű magyar férfi — halott. Hősi halott. Ott halt meg valahol Oroszországban a szarmata síkságon, ahol több, mint egy évezreddel ezelőtt őseink is megfordultak, mire a Kárpátok medencéjében hazát szerettek volna. Az ősök kiomló vére most összeegyült vitéz Horthy István vérével, amelyet szent áldozatként mutat be a nemzet, — magasztos zálogul a jövőre győzelemért...

A világtörténelem során mindig az a nép, az az ország emelkedett a legmagasabbra, amelyik a legtöbb áldozatot hozta. Áldozathozatal nélkül sohasem volt felemelkedés. Mi, magyarok elmondhatjuk, hogy ebben a második világháborúban mi hoztuk a legfájdalmasabb áldozatot. Azt a férfiút veszítettük el a létünkért

és boldogságunkért vívott harcunkban, aki hivatva lett volna, hogy dicső Atyja mellett a legméltóbban, a leghívebben sáfárkodjon a rabizott néppel és értékkel.

Ugy is volt, hogy vitéz nagybányai Horthy István igaz és nemes sáfárja lesz a magyar nemzetnek, míg egy szépen induló ünnepnapon összeomlottak reményeink.

Szemünket könny égeti, szívünkön a fájdalom, a bánat kemény ökle dörömböl és a mély gyász mint egy letépett mennyebolt borul fölénk, de a könnyeken, a bánaton keresztül is látjuk a szikrázó Hadak útján a fiatal Vezért, aki a halottak élén folytatja diadalmas rohamát az Isten, haza és család nevében az istentelenség, a nemzetköziség és társadalmi anarchia ellen. Áldott legyen az emléke a Vezérnek, aki még halálában is hű maradt fajtájához és hazájához... (b. p.)

# Az egész ország megrendült szívevel gyászolja a hősi halált halt vitéz Horthy István kormányzóhelyettes

Az egész Magyarország áhitatos szívvel, magasztos érzéssel készült Szent István napjának megünneplésére, amikor a derült égből, mint valami szörnyű villám csapott a megrázó hír, hogy vitéz Horthy István Magyarország kormányzó helyettese hősi halált halt. A hősi tragédiáról a Magyar Távirati Iroda első távirata a következőkben tett jelentést:

Vitéz nagybányai Horthy István, Magyarország Kormányzóhelyettese esütőtűkőn reggel az orosz harc-téren hősi halált halt.

Ez a tragédia mélységes gyászba borítja az egész magyar nemzetet. Vitéz nagybányai Horthy István hősi halála nagy és szent áldozat a létért és az életért küzdő hazáért.

A Kormányzóhelyettes Ur Öfömlétsége hősi halottja az igaz magyar kötelességteljesítésnek. Nemes alkotó élete és hős katonahalála legyen világító példaadás mindnyájunk számára a haza iránt tartozó kötelességünk áldozatos és önfeláldozó teljesítésére.

A tragikus hír szinte percek alatt gyászba borította az egész fővárost s a nemzeti zászlók mellé egymásután repültek fel a komor gyászlobogók, jelezve, hogy a magyar ifjúság eszményképe hősi halált halt. De gyászba borult az egész ország s a magyarság megrendült szívvel siratja nagy fiát.

## Két híradás

A Kormányzóhelyettes hősi haláláról Szent István napján reggel 8 óra tájban, majdnem egyidőben két híradás érkezett a fővárosba. Az egyik a Kormányzó Ur katonai irodájába vitte a vészhirot, a másik pedig a Sándor-palotába, Kállay Miklós miniszterelnök címére. A Szent Jobbot körülhordozó menet már a Dísz-téren kanyarodott midőn a Várkapolnában vitéz Keresztes-Fischer Lajos vezérezredes, a Kormányzó főhadsegéde halálápadtan odalépett Kállay Miklós miniszterelnökhöz, jeletve, hogy a hátról távirat érkezett, amely szerint vitéz nagybányai Horthy István kormányzóhelyettes repülő hősi halált halt. Néhány perccel később a körmenet során Gerlőczy Gábor ezredes-számvevő már részletesebb jelentéssel lépett a miniszterelnökhöz. Közvetlenül ezután lárciházi Bárczy István, miniszterelnökségi államtitkár a táviratot is átadta a miniszterelnöknek. Magyarország Kormányzója azonban csak a körmenet befejezése után értesült fia hősi haláláról. Mielőtt visszatért a Várba, azonnal kihallgatáson jelentkezett előtte vitéz Keresztes-Fischer Lajos főhadsegéde s ő tudatta elsősorban a rettenetes hírt. A kihallgatás után Kállay Miklós miniszterelnök és vitéz Szombathelyi Ferenc vezérezredes jelentek meg az államfő színe előtt. Logy mindketten kifejezést adjanak mély séges részvételüknek, egyben pedig a miniszterelnök a kormány, vitéz Szombathelyi Ferenc vezérezredes, a honvédezekar főnöke pedig a honvédség részvételét tolmácsolta.

## A Kormányzó Ur maga közölte a gyászhirot hitvesével

A Kormányzó Ur egy óra tájban hagyta el a királyi Vár épületét és autón Gödöllőre utazott, hogy maga közölje a Főmlétséggel Asszonyfiak hősi halálát.

Vitéz nagybányai Horthy István, a Kormányzóhelyettes hitvese a harc-téren értesült férje hősi haláláról, egy sebesült szállító vonaton, ahol most a Vöröskereszt kötelekében szolgálatot teljesít.

Tizenkét óra után a rádió mikrofonja előtt is megszólalt egy zokogástól osukló, könnyes, férfiang és a rádió hullámainak szárnyán világga repült az első hivatalos jelentés:

„Vitéz nagybányai Horthy István, Magyarország Kormányzóhelyettese ma reggel az orosz harc-téren repülőgépen hősi halált halt.” Ez a tragédia mélységes gyászba

## A miniszterelnök rádiószózata

A miniszterelnöcsön ehatározódott, hogy Kállay Miklós miniszterelnök este 7 órakor rádiószózatot intéz a magyar nemzethez.

Pontosan 7 órakor felhangzott a mikrofon előtt a kormány fejének megrázó bejelentése a magyar életet elszibbasztó, mélyéges gyászba borító eseményről:

— István király napján, az ezeréves dicsőséges magyar mult ünnepe szörnyű csapást mért a sors nemzetünkre. Vitéz Horthy István repülő főhadnagy, Kormányzó Urunk fia, a magyar kormányzóhelyettes, az első arcvonalban hősi halált halt. A dicsőséges történelmi napon a magyar jövő reménysege életét áldozta a dicsőség mezején.

— Mély gyászba borult az ország. Fialat özvegye, kiesel fia. Minden magyar, egész népünk. Sok anya remegve félti mostan fiát, de minden magyar anyának, embernek a legnagyobb veszteségét szenvedjük.

— István király a Szent, az Országalapító Jobbja intésre emelkedett mindnyájunk felé. Ő is elvesztette fiát, de nemzete megmaradt és nagyvá lett. A csapás napján jelképet kell látnunk hitünkkel, a meg-

## A székesfőváros gyászjelentése

Még el sem hangzott a miniszterelnök rádiószózata, mikor már Budapest házainak falán megjelentek a főváros nagyalakú gyászkeretes falragaszai:

Magyarország Kormányzóhelyettese: vitéz nagybányai Horthy István ifju életét áldozta a hazáért a keleti harc-téren.

Minden magyar ember megrendült, gyászba borult lelkének fájdalmát hirdessék Budapest épületein nyolc napon keresztül a fekete lobogók!

A magyarok Istene legyen velünk. Budapest, 1942 augusztus hó 20. napján.

Szendy Károly s. k.  
Budapest székesfőváros polgármestere.

## Részvétvtáviratok

### A NEMET BIRODALOM VEZÉRENEK RÉSZVÉTE

Mielőtt a gyászhirot szertterőpönt a rádió szárnyain, Hitler vezér és kancellár megbízta von Jagow budapesti német követet, hogy haladéktalanul fejezze ki a Kormányzó Ur Öfömlétségségének a Német Birodalom vezérének és kancellárjának részvételét vitéz nagybányai Horthy István, Magyarország kormányzóhelyettese hősi halála felett. Von Jagow követ esütőtűkőn a déli órákban jelentkezett kihallgatásra, amelyet ma délelőtti fél 11 órára tüzték ki.

### AZ OLASZ KIRÁLY RÉSZVÉTE

Nemsokkal később Anfuso budapesti olasz követ kihallgatásra jelentkezett a Kormányzó Ur Öfömlétségségánál, hogy az olasz király és császár és Mussolini kormányzó részvételét kifejezze vitéz nagybányai Horthy István kormányzóhelyettese hősi halála felett.

A román kormány táviratban fe-

borította az egész magyar nemzetet. Vitéz nagybányai Horthy István hősi halála nagy és szent áldozat a létért és a jövőért küzdő hazáért.

A magyar királyi kormány a Kormányzóhelyettes Ur halálával kapcsolatban vendkivüli minisztertanácsot tartott és azon nyolcnapos teljes gyászt rendelt el.

nyilatkozás magasságáig kell emelkednünk, hogy kötelességünket a nemzetért, a jövőért, a többi kint harcoló bajtársért, itthon, akik pedig kint vannak, az országért és a maguk becsületéért, úgy teljesítsük és mindenki úgy teljesítse, ahogy azt magabaszálta, de meg nem tört, nem csüggedő, öröklétre hivatott, csapásban, balsorsban újra keményedő nemzet minden fiának most még inkább teljesítenie kell. Példa van előtünk.

— A nemzet pedig gyásznapiján még rajongóbb, szeretőbb, könnyes szemmel néz Kormányzója és Hitvese felé. Érezzék, hogy milliók vannak velük gyászukban és borulnak le az áldozat előtt, amit az apa és anya adott nemzetének. Mindnyájuk egyenként járulunk Kormányzónk elébe, kérve-kérve, hogy mint Országalapító Szent István, maradjon erős, vezessen, mert ő a nemzet hite, bizalma, biztonsága, ereje. Horthy Miklóst nehéz órákban adta nekünk a Gondviselés, azóta is mint egy ember áll mellette a nemzet, ma jobban, mint valaha. Es mert ilyenek az apák és ilyenek a fiúk! Örök a magyar!

Ekkorra azonban már a fekete zászlók erdejét lengette a város felett a tikkesztő szél. A Magyar Távirati Iroda jelentése, amellyel Keresztes-Fischer Ferenc belügyminiszter a gyűlékezési és szórakozási tilalmat elrendelte, már csak megerősítése volt az ország önkéntesen megnyilvánuló gyászának.

A gyászhirot vétele után Angelo Rotta pápai nuncius nyomban a királyi Várpalotába sietett, hogy maga, valamint a diplomáciai kar nevében legmélyebb részvételének adjon kifejezést. A pápai nuncius Uray Istvánnal, a kabinetiroda főnökével tett látogatást.

### OLASZORSZÁG RÉSZVÉTE

Róma, augusztus 21. (MTI) Az olasz sajtó mély megrendüléssel, a legőszintébb részvét hangján foglalkozik Horthy István Kormányzóhelyettesnek a keleti arcvonalban bekövetkezett hősi halálával. Valomennyi lap első oldalán több hasábos cikk alatt a Kormányzóhelyettes arcképével együtt közli a mélyen lesújtó hírt. Horthy István ragyogó pályafutásának, emberi és katonai érdemeinek méltatása után az újságok fájdalmas részvételüket fejezik ki a magyar nemzetet ért súlyos csapás felett.

Róma, augusztus 21. (MTI) A Kormányzóhelyettes Ur hősi halálának alkalmával a Rómától pillanatnyilag távollevő Clano gróf olasz külügyminiszter utasítására Belardi Ricci követ, az olasz külügyminisztérium protokoll-osztályának főnöke esütőtűkőn felkereste Máriaassy

Zoltán magyar követet és kifejezte előtte az olasz külügyminiszter legmélyebb részvételét. A nap folyamán az olasz kormány több tagja, valamint a politikai, katonai, társadalmi és diplomáciai élet igen sok ki-válósága fejezte meg a őszinte részvételét táviratban vagy távbeszélőn a quirinali magyar követnek.

### A BOLGAR KORMÁNY RÉSZVÉTE

Szofia, augusztus 21. (MTI) Po-menoff Szevostszlav meghatalmazott miniszter, a bolgar királyi kancellária főnöke és Belinoff Iliá meghatalmazott miniszter, protokollfőnök Horthy István Kormányzóhelyettes hősi halála alkalmával felkereste Arnóthy Jungerth Mihály magyar követet és megindult szavakban tolmácsolta előtte Boris bolgar király és a bolgar kormány részvételét.

### A POZSONYI MAGYAR HIRLAP A KORMÁNYZÓHELYETTES UR HŐSI HALÁLÁRÓL

Pozsony, augusztus 21. (MTI) Horthy István Kormányzóhelyettes hősi halálának híre futótűzként terjedt el Pozsonyban és mindenütt nagy megdöbbenést keltett. A „Magyar Hírlap” Esterházy János tolmácból a következő cikket közli:

„A tragikus gyászhirot a szivegyökereig hatott a világ minden magyarjának. Hiszen Horthy István nemcsak az első magyar ember legkedvesebb fia, nemcsak az apa támasza és törvényes helyettese volt az országában, hanem a magyar fajta gyönyörű példánya, a magyar férfi erények büszke megtestesülése, a magyar lélek inkarnációja Szent István-nap reggelje óta Horthy István azok sorába lépett, akik a legtöbbször, életüket áldozták nemzetükért. Mi szlovákiai magyarok — így folytatódik a cikk — mély megrendüléssel osztozunk az első magyar apa és az egész nagy magyar család fájdalmában és részvételében. Ez a hősi halál számunkra így válik a magyar erő és erények, a magyar helytállás és a legszebb magyar jellemvonások tragikusan szép apoteózisává.”

### Nemzeti gyászvá vált az ezeréves nemzeti ünnep

Ezalatt már egyre érkeztek a hírek, mely mélységes megdöbbenéssel, együttérzéssel fogadta az ország szentistváni örömünnepét, kriptái gyósságú gyászvá változó hírt.

Szegeden a rádió első híradása után nyomban megkondultak a város-háza és a templomok harangjai, félórán át hirdette a nemzet végtelen gyászt. Bács-Bodrog vármegyében és Zomborban nyomban félbeszakították a Szent István-napi ünnepségeket és nemzeti ségre, vallásra való tekintet nélkül mindenki a legmélyebb gyászsal fordult Budapest felé. A zászlókra fekete szalagos virágosokkat kötöztek.

### HUNGARIA FILMSZÍNHÁZ

A nemzeti gyászra való tekintettel nem tartunk előadást.

## Hivatalos jelentés a Kormányzóhelyettes Ur hősi haláláról

Magyar Távirati Iroda jelenti: Vitéz nagybányai Horthy István Kormányzóhelyettes hősi halála akkor következett be, amikor az ellenség feletti 24. vadászpilóta után kapott szolgálati parancsához képest repülőszolgálatát ideiglenesen megszakítva, az arcvonalon küzdő csapatok látogatását kezdte volna meg. Utolsó elszállása során érte őt repülőhalál.

A keleti hadszíntéren küzdő honvéd hadsereg parancsnokságától a következő távirati jelentés érkezett Magyarországi Kormányzójához:

A Kormányzóhelyettes Ur Öfömlétsége augusztus 20-án 5 órakor felszállt azzal a feladattal, hogy egy közelfelderítésre rendelt gépet eltaláljon egy alája rendelt másik géppel együtt. A közelfelderítő-

nek az volt a kívánsága, hogy alacsony magasságban, közel legyen hozzá a védő vadászgép. Öfömlétsége harci feladatát mindig példás lelkiismeretességgel hajtotta végre, amelyből nemcsak osztálya, hanem mindnyájunk tanulhatunk. Ez alkalommal is kívánság szerint alacsony magasságon tartott a lassú feldelelőgéphez. Visszafordultával azonban a gépe a kanyarban esni kezdett az esesből vízszintbe akarta a gépet húzni, ez azonban csak akkor sikerülhetett volna, ha nagyobb magasságban van. Így gépet felvinni már nem tudta. 5.07 órakor lezuhant, a motor ekkor állt meg. Öfömlétsége a hősi halál harci feladatának hűséges teljesítése közben érte.

### A honvédség részvéttávirata

Budapest, augusztus 21. Vitéz Jány Gusztáv vezérezeredés a parancsnoksága alatt harcoló hadsereg nevében az alábbi táviratot intézte Magyarországi Kormányzójához:

Vitéz Keresztes-Fischer Lajos vezérezeredés Öngyéméltósága, Magyarországi Főméltóságú Kormányzójának főhadsegéde.

Midőn a hadsereg minden tisztjének, katonájának és a magam mélyes megrendülését és gyászát jelentem a Kormányzóhelyettes

Ur Öfömlétsége hősi halála felett, ki kell emelnem azt példásan, felelemelkedően kimagasló hű kötelességteljesítést, amellyel Öfömlétsége az első közé akart és tudott emelkedni. A hadsereg hősi halottjával elvesztette azt a klemelkedő tagját, aki minenki előtt felmagasult, mint a harcoss szellem, a kemény akarás, a vitézség, a becsület és a kötelességteljesítés megtestesítője.

Vitéz Jány, vezérezeredés, hadseregparancsnok.

### A Kormányzó Ur válasza

Magyarországi Kormányzójára a keleti hadszíntéren küzdő honvédsereg parancsnokához az alábbi táviratot intézte:

Nagyéméltóságú vitéz Jány Gusztáv Úrnak, m. kir. tanácsos, vezérezeredés.

Melegen köszönöm mérhetetlen

bánatomban úgy Nagyéméltóságodnak, mint a hadrakelt sereg minden tisztjének és legénységének a jóléti részvétet. Drága fiam Veletk értezt, gondolkodot és harcolt, bajtársatok volt. Elvesztése a harci szellemnek talán még erősebb szálalval fűz ezentúl hozzátok, Horthy.

### Debrecen gyászolja a Kormányzóhelyettesest

Debrecen lakossága óriási megdöbbenéssel és részvétellel fogadta a Kormányzóhelyettes Ur Öfömlétsége halálhírét. A házakon a Szent István napi ünnepi zászlók mellett hirtelen feltűntek a középületeken és magánházakon a gyászlobogók, pénteken már a város legtöbb kirakatában megjelent a tragikus hős, Horthy István gyászkefűvel bevont képe. Mindenki a legmélyebb megrendüléssel beszélt a nagy esetről, mely a Kormányzó Ur családjával együtt az egész nemzetet érte. A gyász kifejezésére a mai nap folyamán az intézkedések már megtörténtek, ezt azonban már megelőzte a nagyközönség kezelete és szeretetének kifejezéseként felvetett általános gyász. A református Nagytemplomban pénteken délelőtt megkondultak a harangok, siratván a nemzet személynét, a legkiválóbb magyar katonát.

### DEBRECEN RÉSZVÉTE

A távollévő főispán és a polgármester még a csütörtöki nap folyamán telefonon utasítást adott a Kormányzóhelyettes Ur hősi halála fölött érzett országos gyászból Debrecen is kivéve a maga részét és kifejezésre juttassa őszinte együttérzését. Ennek megfelelően a város vezetősége még csütörtökön elküldte részvéttáviratát a kormányzó kabinetirodának. Debrecen város törvényhatósága nevében Szilassy László főispán, Debrecen város közönsége nevében pedig Kölcsény Sándor polgármester fejezte ki részvétét.

### Hitler gépén utazott Budapestre a Kormányzóhelyettes hitvese

Budapest, augusztus 21. Vitéz nagybányai Horthy István Kormányzóhelyettes halálának körülményeiről részletes jelentés még nem érkezett. Csúpan az az első hivatalos távirat áll rendelkezésre, hogy az orosz harctéren repülőgépén hősi halált halt. Mihelyt részletes jelentés érkezik, rögtön közölni fogják. A Kormányzóhelyettes Ur özvegye egy Vöröskereszt-vonaton útban volt a front felé és a kórházból kapta meg a lesújtó hírt. A Főméltóságú Asszony nem látogathatót el a hadművelési területre, ahol férje hősi halált halt és ezért pénteken repülőgépen a fővárosba indult.

Budapest, augusztus 21. Magyar Távirati Iroda jelenti: Vitéz nagybányai Horthy István, a hősi halált halt Kormányzóhelyettes Ur hitvese pénteken a Mátvásföldi repülőtéren Budapestre érkezett. A Főméltóságú asszony, aki a keleti hadszíntéren egy Vöröskereszt-vonaton teljesített szolgálatot, esü-

törtökön délután értesült férjének haláláról. Nem kereshete fel a hadművelési területet, ahol a Kormányzóhelyettes Ur hősi halált halt és ezért pénteken reggel Budapestre indult. Hitler vezér és kancellár saját gépét bocsátotta a Főméltóságú Asszony rendelkezésére. A gépet Bauer ezredes, a vezér és kancellár pilótája vezette. A Főméltóságú Asszonyt a Mátvásföldi repülőtéren szülei és a családtagok várták. Fogadására megjelent Kállay Miklós miniszterelnök feleségével, von Jagow budapesti német követ, valamint vitéz Bartha Károly vezérezeredés, honvédelmi miniszter, vitéz Szombathelyi Ferenc vezérezeredés, a honvéd vezérkar főnöke. A Főméltóságú Asszony, aki egyszerű vöröskereszt-formaruhát visel, a gépből kiszállva szüleihez sietett, majd Kállay Miklós miniszterelnök és feleségének és a jelenlévő előkelőségeknek részvét-nyilvánítását fogadta. Utána elhajtott a repülőteréről.



## A dohányosok

férfiak és nők — könnyen megakadályozhatják fogaik elszinesedését, ha azokat naponta rendszeresen ODOL fogpéppel ápolják. Az ODOL-fogpép nemcsak alaposan tisztítja a fogakat, hanem fel is frissít s édes lehelletet is biztosít. Tehát a mindennapos száj- és fogápoláshoz használjunk ODOL-fogpépet



MAGYARORSZÁGI ODOLMŰVEK R. T. BUDAPEST

### Ujabb rendelkezés az országos gyászból

Magyar Távirati Iroda jelenti: A Kormányzóhelyettes Ur Öfömlétsége hősi halála folytán országos gyász rendelést el. Tisztek és hasonló állásúak, szolgálaton kívüliek is a temetés napján estig balkarjukon gyászszalagot tartoznak viselni.

Budapest, augusztus 21. Magyar Távirati Iroda jelenti: A m. kir. belügyminiszter a nemzeti gyászszal kapcsolatosan kiadott rendelkezéseit az alábbiakban módosította:

Augusztus 23-ától, vasárnaptól

kezdve a rendelkezés korlátozó rendelkezései közül csúpan a gyűlése, felvonulásra, a vendéglőkben és kávéházakban való zenélésre és ténnyre vonatkozóan maradnak érvényben. Az eredetileg is két órára, azaz szombatira és vasárnapra, augusztus 22. és 23-ra tervezett nemzetközi versenyek és az országos sportkongresszusok, valamint az országos atletikai bajnokságok és löversenyek kivételesen már szombaton délután is megtarthatók. A belügyminiszter.

### A külföld részvéte

Budapest, augusztus 21. Magyar Távirati Iroda jelenti: Vitéz nagybányai Horthy István Kormányzóhelyettes Ur Öfömlétsége hősi halála alkalmából a külföldi államfők és államférfiak részvéttáviratokkal keresték fel a Kormányzó Ur Öfömlétsége.

Hitler Adolfnak, a német birodalom vezérének és kancellárjának részvéttávirata:

Mélyen megrendült Főméltóságod fiamak, vitéz nagybányai Horthy Istvánnak, Magyarországi kormányzóhelyettesének hősi repülőhalála. A Főméltóságodat ért pótolhatatlan veszteség alkalmából kérem, fogadja legmélyebb részvétem nyilvánítását és különösen kérem, hogy a legösszefüggőbb együttérzésem a Főméltóságú Asszonynak tolmácsolni méltóztassék. Horthy István neve, aki a hősiesség kötelességteljesítésében Európa hadseregeinek szabadságharcában esett el, Németországban is örökké élni fog. Viktor Emánuel olasz király és császári részvéttávirata:

A Főméltóságodat ért súlyos csapás híre mély fájdalommal tölt el. A királyné és császárné nevében is a legösszefüggőbb együttérzésünket és meleg részvéttelünket tolmácsoljuk Főméltóságodnak és családjának.

Boris bolgár király részvéttávirata: Mély szomorúsággal értesültem a Főméltóságodat szerető fia hősi haláláról. Öszinte megindulással fejezem ki részvétem és együttérzésem a Főméltóságodat oly kegyetlenül sújtó gyászban. Gusztáv svéd király részvéttávirata:

A Főméltóságodat ért súlyos csapás alkalmából, kérem, fogadja legösszefüggőbb

### részvétem nyilvánítását.

### A Duce részvéttávirata:

István fia hősi halála alkalmából kérem Főméltóságodat, fogadja mély részvétem kifejezését. Háborúban esett el és nemes alakja örökké élni fog a magyar nép szívében. Olaszország csodálatos adózik emlékének, mert el-tét hazájáért áldozta fel.

Ryth finn köztársasági elnök részvéttávirata:

Mélyen meghatót a hír, hogy Főméltóságod fia, a magyar királyság kormányzóhelyettese életét adta hazáért. Kérem Főméltóságodat, fogadja megadóják a magam és a finn nemzet legösszefüggőbb részvétét a testvéremmel és olyan súlyosan érintő nagy gyászukban.

Izmed Inonü török köztársasági elnök részvéttávirata:

Nagy szomorúsággal értesültem Horthy István kormányzóhelyettes Öfömlétsége díszösleges elhunytáról. Kérem Főméltóságodat, fogadja legösszefüggőbb részvétemet és együttérzésünket. Etter, a svájci szövetség tanácselnökének részvéttávirata:

A szövetségi tanács nevében legmélyebb együttérzésemet és részvétemet fejezem ki Főméltóságod fiamak és kormányzóhelyettesnek hősi halála alkalmából, amely olyan súlyos csapást mért Főméltóságodra és gyászba börtölt a magyar királyságot.

Ezenkívül táviratban fejezték ki részvéttelüket a Kormányzó Ur Öfömlétsége-nél Albrecht királyi herceg, Serédi Jász-tinán bíboros hercegprímás, Ribbentrop német, Ciano olasz külügyminiszterek, Keitel vezértábornagy és Mannerheim tábornagy.

— Gyermeked jövőjét és ember ez méltó életét védi meg a magyar honvéd. Csekély viszonzás az, ha meleg ruhával hozzásegíted őt a végső győzelemhez!

## Debrecenben is szervezik a katonai téli-ruhagyűjtő akciót

Ma délután alakul meg a társadalmi nagybizottság

A Főmeltósági Asszony rádlszózata és a honvédelmi miniszter rendelete nyomán augusztus 25-től szeptember 5-ig folyik le az egész országban azoknak a téli ruhaneműeknek összegyűjtése, amelyeket aztán az orosz téli hadseregnek teljesítő honvédeknek küldünk el. Debrecenben a levante-körzetparancsnokság végzi nagy szakértelemmel magának a gyűjtésnek megszervezését, hogy az eredmény minél nagyobb és Debrecen történelmi híréhez méltó legyen.

Az átvétel és az ideiglenes megőrzés feladatát egy nagybizottság végzi, amely a társadalmi szervezések vezetőiből tevédik össze. Másik rendkívül fontos feladata a bizottság tagjainak a gondolat minél szélesebb körben való propagálása.

A nagybizottság ma, szombaton délután 5 órakor tartja alakuló gyűlését a Városháza kistanácstermében. A meghívók már szétmentek Debrecen sz. kir. város polgármestere nevében. A nagybizottság tagjainak munkájától, agilitásától és leleményességétől függ nagyrésztben a gyűjtés sikere.

Az akció sikeres lebonyolításától függ a dermesztő hidegben harcoló honvédek egészsége, vagy egészségtelen téli állapota. Az ország közönsége Debrecenre néz, mint az ország egyik legnagyobb városára, s mint amely a múltban hasonló akciók alkalmával lakosságának számarányán felül tudott áldozni. A mai nemzedék nem kisebb értékű és nem lehet méltatlan az ősköz.

## Debreceni levanték tisztelgő látogatása a város polgárságánál

Vasárnap a református lelkészek istentisztelet keretében emlékeznek meg a téli ruha-gyűjtési akció nemzetvédelmi jelentőségéről

Néhány nap még és Debrecenben is megindul honvédek részére a nagyszabású téli ruha gyűjtési akció. Mint már néhány nappal ezelőtt meg írtuk, a felajánlott ruhaneműk és egyéb felszerelések gyűjtését a Városi Levante-parancsnokság irányítása mellett a debreceni levanték végzik, akik augusztus 25-én kezdik meg a gyűjtést s szeptember 5-ig járják a várost.

Ezzel kapcsolatban illetékesek felhívják a lakosság figyelmét, a felajánlásra szánt holmikat már most készítsék elő, hogy a gyűjtés munkáját lementessék a lehető legrövidebb idő alatt végezhessek.

A gyűjtéssel megbízott ifjak karszalaggal és igazolvánnyal lesznek ellátva, az átvett holmiktól nyugtát

adnak s ma, vasárnap és hétfőn tisztelgő látogatást tesznek a város polgárságánál.

A vasárnapi istentisztelet keretében különben a lelkészek külön megemlékeznek a gyűjtés, illetve adakozás jelentőségéről, egyben a strandfürdő megafonja is napjában többször figyelmzett a fürdővendégeket e rendkívül fontos nemzetvédelmi akció feltétlen szemellettartására.

Közöljük még, hogy a gyűjtési munka megindulásáig — olyanoktól, akik eltávoznak a város területéről, vagy a gyűjtés ideje alatt adományaik átadásában akadályozva voltak. — a Levante-parancsnokság (Péterfia-utca 45.) fogad el adományokat. (Lév. hír.)

## Újabb vakmerő betörés Nyiregyháza

Több mint ezer pengő értékű holmit vittek el

Két nap óta vakmerő betörés ügyében folytat széleskörű nyomozást a nyiregyházi rendőrkapitányság büntető osztálya. Ismeretlen tettesek betörték a Pacsirta-utca 20. szám alatti lakásba és onnan több mint ezer pengő értékű holmit vittek el.

Eőri Miklós nyiregyházi, Pacsirta-utca 20. szám alatti lakos, az ismert hőrelasztó cég vezetője a károsult. Az alatt az idő alatt, amíg lakásától távol tartózkodott, ismeretlen tettesek behatoltak lakásába, a szekrényeket kinyitották és onnan hat méter finom férfiszövetet, egy vég vász-

nat, egy vadonatúj lovaglónadrágot, két másik nadrágot, egy pár cipőt elloptak.

Azt még pontosan nem lehetett megállapítani, hogy a lakás többi részéből mit vittek el. A betörés ügyében a nyomozás azon a feltevésen indult el, hogy a lopási esakís a helyzettel ismerős egyének követtek el, akik azt is tudják, hogy a nappali órákban senki sem tartózkodik a lakásban és hogy a szekrényeket hogyan lehet kinyitni.

A betörésből eredő kár meghaladja az 1000 pengőt.

## Biztosították az olcsó ruhaneműek gyártását

A közellátásügyi miniszter abból a célból, hogy a népi textilárusztársaságok kielégítésére megfelelő készletek álljanak rendelkezésre, a textilközpontokhoz intézett rendeletével „népruházati textilláru vastartalek” létesítésére adott ki utasítást. A miniszteri intézkedés nyomán a textilközpont megállapította azok-

nak a textilláruknak a jegyzékét, amelyek egyhavi termelésének 5 százalékát a textilgyárak és üzemek „vastartalek”-ként tartoznak kezelni. A népruházati vastartalek a gyárak raktárában marad és abból szállítás kizárólag a textilközpont írásbeli felszólítására eszközölhető.

Hasonló rendelkezés látott napvilágot a közérdekű célokot szolgáló „A” jelzésű textilvastartalek képzése érdekében. A kiegészítendő „A-százalék” jelzésű textilvastartaleknek hivatalos magyarizat szerinti az a célja, hogy készletek álljanak rendelkezésre, később mutatózó olyan igények kielégítésére, amelyeket természetükre való tekintettel feltétele-

nül honorálni kell, de amely igényeket semmiféle más úton kielégíteni nem lehet. Ilyen igények mutatkozhatnak mind a fogyasztók, mind a szállítók részéről. Az „A” jelzésű textilvastartalek létesítése felajánlás alapján történik, eltérően a népruházati vastartalek létesítésétől. A felajánlásra a textilközpont már fel is szólította az érdekelte vállalatokat. Az „A” jelzésű textilvastartalek képezésük fokozott mértékben tekintendők a nemzeti vagyon egy részének.

## Szabadulása után öt nappal újra betört

A debreceni törvényszék Főenyessy László notárius bűnöző ügyét tárgyalta pénteken délelőtt. A vádlott, Tanka Tóth Erzsébet 44 éves hajdúszoboszlói lakos hatrendbeli betöréses lopás vádjával állott a bíróság előtt. Tanka Tóth Erzsébet 1941. év szeptemberében a dologház-ból feltételes szabadságra bocsátott, közben azonban újra bűnöslekményt követett el és 8 hónapi börtönrre ítélték. Ezt a büntetését ez év július 18-án töltötte ki, öt nappal később azonban, július 23-án már le-

mét megkezdte régi foglalkozását, több udvarra hatolt be a kerítésen keresztül és tyúkot, valamint egyéb aprójszágot lopott.

A bíróság Tanka Tóth Erzsébetet hatrendbeli betöréses lopás büntetésben mondta ki bűnösnek és ezért ismét bentlatta a szigorított dologházba, melynek legkisebb időtartamát 5 évben szabta meg. Az ítélet jogerős.

## Talpbőrök a kerítés tövében, a szemét alatt

Erdékes és nem mindennapi feljelentés érkezett a rendőrségre. A feljelentést tevő Veréb Lajos, az ismert debreceni börtényos. Elmondta, hogy a napokban kisebb hiány mutatkozott a kész bőrökben. Tüzetes vizsgálatot tartottak az egész gyártelepen, mert az bizonyos volt, hogy a gyárból ki nem kerülhetett a szabályszerűen könyvelt szállítmányokon kívül egyetlen darab sem, mert mióta a bőr egyik legfontosabb készítőanyagává lépett elő, erre fokozottabb gondot vigyáznak és a legszigorúbb ellenőrzésnek vetik alá mindazokat, akik a gyárba megfordulnak.

A házi vizsgálatnak azután meg is lett az eredménye. A gyár kerítésének tövében egy szemétszámó alatt megtaláltak néhány darab nemrég készített talpbőrt. Ezek szerint az ismeretlen tettes, aki feltétlenül a gyár alkalmazottai közé tartozik, később, alkalmas időpontra várva akarta a kerítésen keresztül a gyártelepről kicsempészni és azután zűgforgalomban értékesíteni az elloptott talpbőröket s addig ideiglenesen erre a könnyebben hozzáférhető helyre rejtette el. Hogy tervét nem tudta keresztülvinni, annak tulajdonítható, hogy a mutatózó hiányt nyomban felfedezték.

Természetesen a kár megtérítése ellátásra is rögtön meglette a feljelentést Veréb Lajos a veszedelmes talpbőr ellen. Ennek alapján a rendőrség bűnösök nyomozást indított és minden bizonytalanságot fel fogja fedni kitért.

## Előkelő biztosító intézet

debreceni képviselete részére főnöki keres.

Ajánlatok sürgősen

„Őskeresztény szakember”

Jeligére Bika szálló portásához kéretnek

## Elveszett élelmiszerjegyek pótlása tilos

A közellátásügyi miniszter ut — korábbi hasonló értelmű rendeleteinek megismétlésével a törvényhatóságok első tisztviselőihez a következő szövegű rendeletet intézte:

Értesítem Méltóságodat, hogy mind gyakrabban és nagyobb számban érkeznek be hozzám az ellátatlan lakosság köréből olyan kérelmek, amelyekben elvesztett, elloptott, vagy megsemmisült élelmiszerjegyek pótlását kérik.

A fennálló törvényes rendelkezések nem teszik lehetővé, hogy az elvesztett, elloptott, vagy megsemmisült élelmiszerjegyek helyett új élelmiszerjegyek kiadását engedélyezzem. Minden eszközzel elejét kívánom tehát venni, hogy a saját hibájuk folytán kárvallottak hozam mind nagyobb számmal terjesszenek hasonló kérelmeket. Felkérem Méltóságodat, hogy a helyi sajtó útján hívja fel a lakosság figyelmét arra, hogy jegyeire a leg gondosabban vigyázzon, mert elvesztett, vagy elloptott élelmiszerjegyek helyett új jegyek nem szolgáltatathatók ki.

Egyúttal utasítsa alárendelt közigazgatási szerveit, hogy fenti körülményekről a lakosságot a helyben szokásos módon is ismételten tájékoztassa.

Budapest, 1942. augusztus 12.

LOSSONCZY ISTVAN \*

A rendelethez a helyi közéletmezési ügyosztály a következő megjegyzéseket fűzi.

Az új cukorjegyek a legközelebbi napok alatt nyertek kiosztást. Cukorjegyet tehát mindenki megkapta. A közönségnél jelenleg kintlévő lisztjegyek érvénye szeptember 12-én lejár. A szeptember 12-ike utáni jegyszelvények érvényüket veszítik, s szeptember 13-iki kezdettel új liszt és kenyérjegyeket fognak kiosztani. A jelzett naptól kezdve tehát a kárvallottak is új liszt és kenyérjegyet kapnak. Az új jegyek kiosztásáról néhány nap múlva külön hírdetmény fogok kibocsátani. POLGÁRMESTER.

Borzalmas vasúti katasztrófa huszonegy halottal. Zágrábi hívtalós közlemény szerint a péntekről szombatra virradó éjszaka Zágrábból Belgrádba induló éjszakai gyorsvonat Kriza közelében a megrongált pályán kisklott. A szerelvény mozdonyva felborult és maga után rántott 8 személykocsit. 21 ember azonnal meghalt, 82 súlyosan, 10 pedig könnyebben megsérült.

**FERENC JÓZSEF**  
KESERŰVIZ

Ha nyaralni megy, vagy hosszabb időt tölt távol otthonától, Biztosítson betöréses-lopási kár ellen!

# A Kaukázusban nagyfontosságú katonai eredmények várhatók

Az előnyomuló lengyelcsapatok megtörték a szovjet erők ellenállását — Indiában egyre terjednek a zavargások — Roosevelt külön megbízottja Sztalinhoz repül — A dlepei kudarc

Berlin, augusztus 21. A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német TI-nak, a véderő főparancsnoksága közli:

A Kaukázusban a német és szövetséges csapatok támadása az ellenség kemény ellenállása ellenére tovább folytatódik. A légvédelmi tűzesség a keresi szorosban felgyújtott egy szállítóhajót. Az Azovi tengeri veszteség nélkül elsüllyesztettek egy ellenséges kötelékből, tűzérési főlényben lévő 2 páncélosított szovjet órhajót. A kötelék többi hajóját visszatérésre kényszerítették és foglyokat ejtettek.

A doni arcvonalon a bolsevisták több átkelési kísérlete meghiúsult. A légi haderő a Volgán elsüllyesztett három szállítóhajót és megrongált egy folyami gőzöst. Vjazmától keletre és Rzevnél valamennyi fegyvernem összpontosított tűzével és a légi haderő eredményes támogatásával ellenséges csapatok készenléti állásait többször szétverték. Ezeket a helyeken a szovjet támadásokat véresen visszavertük. A Timen-től délkeletre nehéz harcok terében megsemmisítettünk több nap óta bezárt ellenséges erőket. Az egyik volchovi hídfő ellen, valamint a leningrádi bekerítő arcvonal ellen intézett ellenséges támadások eredménytelenek maradtak.

## FINN SIKEREK

A finn öbölben német harcraépülőgépek elsüllyesztettek egy ellenséges aknakereső naszádot és egy másikat súlyosan megrongáltak. A finn légi haderő augusztus 19. és 20-án bombatalálatokkal elsüllyesztett két szovjet tengeraltjárót. Az elmúlt éjjel a szovjet légi haderő zavaró repüléseket végzett a főparancsnokság és Kelet-Németország felett. Varsóban a bomba ledolása következtében a lakosságnak némi veszteségei voltak. Egyes brit harcraépülőgépek az éjszaka folyamán érintették az észak-német partvidéket. Az angol légi haderő napközben és az éjszaka folyamán 9 repülőgépet vesztett. Német harcraépülőgépek az augusztus 21-re virradó éjjel ismét Portsmouth hadi kikötőjét nehéz és még nehezebb ürműretű bombákkal a hajóvárja és kikötői negyedben rombolásokat és tüzeket okoztak.

A esatorna partján augusztus 19-én végrehajtott partraszállási kísérlet során az ellenség vesztesége az eddig közölt adatokkal szemben 2905 fogolyra emelkedett, közülük 617 sebesült van. Az elesettek és

## Nagy eredményekkel bíztatnak a kaukázusi hadműveletek

Berlin, augusztus 21. Berlini értesítés szerint berlini katonai körökben azzal az angol számdékkal szemben, amely a dlepei vállalkozást most már tehermentelien szik, megállapítják, hogy a szállítóhajók számából ítélve legalább 40—50 ezer főnyi hadsereg vett részt a vállalkozásban. Hogy az angolok a tartalékokat nem tudták partra tenni és hídfőt alkotni, az egyedül a kiváló német védelemnek tulajdonítható.

Német politikai körökben a kaukázusi hadműveletekről közeli időpontra bővebb német nyilatkozatot várnak és úgy vélekednek, hogy a hadvezetés mostani tarlózkodó magatartása szenczió számhámenő katonai eredményeknek kell előre árnyékkát.

Berlin, augusztus 21. Mint a Német TI katonai helyről értesül, a dlepei lenggerparton az ellakaritási munkálatok folyamatosan vannak. Még nem emelhetők el minden elesett angol katonát, sok angol páncélok is bevernek a parton, amelyeket valóságos szétlétek a német lövedékek, mellettük a személyzet összeroncsolt és szénnégetett holtsere felszik. (MTI)

Berlin, augusztus 21. (Német TI) A véderő főparancsnoksága a Kaukázus vidékén esültötrőkön lezajlott harcokról a következőket közli:

## Tovább terjednek a zavargások Indiában

Bangkok, augusztus 21. (Német TI) A shomani szabad indiai rádió közli, hogy Indiában most már az északnyugati tartományokra is kiterjedtek a zavargások. A brit indiai kormány kénytelen az említett területekre csapatereősítéseket küldeni, a mozgalom elnyomására. (MTI)

## Wilkie Sztalinhoz utazik

Amszterdam, augusztus 21. (Német TI) Roosevelt a sajtóértekezleten kijelentette, hogy Wilkie, mint az elnök külön megbízottja a közel keletre és a Szovjetunióba utazik — jelenti a brit hírszolgálat. Ezzel kapcsolatban Roosevelt kijelentette, Wilkiének legfőbb feladata az lesz, hogy megmondja a valót arról, mit tesznek az Egyesült Államok a háború megnyeréséért. (MTI)

vízbe fulladtak számát eddig még nem állapították meg. Ennél a vállalkozásnál lelt ellenséges gépek száma 112-ről 127-re emelkedett, saját repülőgépvészteségünk pedig 37-ről 35-re csökkent. (MTI)

A további támadásokban, amelyeknek következtében a német, román és szlovák csapatok mélyebben haladtak a hegységbe, kemény harcokban megtörték az ellenséges ellenállást. Súlyos harcok fejlődtek ki az utelzáró torlások és a védelemre kitépített támaszpontok körül. Az ellenség több helyen ellentámadásai során amelyek alkalmából a bolsevisták egy páncélosított is bevetettek, három ellenséges páncélos hárkosait szétlőttük.

Romboló repülőgépek a Kuban alsó folyásától délre és a Kaukázus északnyugati részében előnyomuló német és szövetséges csapatokat a bolsevista csapatok a gépjárművelekezők ellen intézett sok mélytámadással támogatták. A területen szorosban a légvédelmi tűzesség egy közepes nagyságú szovjet szállítóhajót felgyújtott, amely csapatokat és hadianyagot szállított. Ez arcvonalzavarást ismételt viótt légiharcokban négy bolsevista gépet lőttek le. (MTI)

## A 2500-1K LÉGI GYŐZELEM

Berlin, augusztus 21. (Német TI) A keleti arcvonalon bevetett egyik vadászrepülőcsoport aug. 18-án aratta 2500 ik légi győzelmét a bolsevizmus ellen viótt harcban. Az ezred osztagval a háború folyamán különböző harcok között és bator-ságokkal tüntek ki. (MTI)

Amszterdam, augusztus 21. (Német TI) Mint a brit hírszolgálat jelenti, 13 kákkuttai nacionalista lap péntektől kezdve beszünteti megjelenését, mert a kivételes állapotról szóló törvények és kormányrendeletek következtében nem tudják többé feladatukat teljesíteni. (MTI)

Stockholm, augusztus 21. (Német TI) A londoni rádió eddig meg nem erősített jelentése szerint Wendel Wilkie állítólag a péntekre virradó éjszakán elhagyta Washington, hogy a Szovjetunióba és a Középkeletre utazzék. Wilkie maga kijelentette, Sztalint akarja megismerni. Az Egyesült Államok egykori elnökjelöltje utirányát közben megváltoztatta. — eddig ugyanis Csangkaiseket akarta meglátogatni. Ezt annak lehet tulajdonítani, hogy Csangkaisek pillanatnyilag nem nagy érdeklődést mutat Wilkie látogatása iránt — mondják jólértesült körökben. (MTI)

## MEG FOLYNAK A HARCOK A SALAMON-SZIGETEKEN

Tokió, augusztus 21. (Német TI) A kormány szóvivője a külföldi újságírók előtt megerősítette, hogy a Salamon-szigeteken partraszállt amerikai csapatokkal a harcok még folynak. Hivatalos közlést csak akkor adnak ki, ha a Salamon-szigeteken már nem lesz egy amerikai sem. Tokió, augusztus 21. (OFI) A japán főhadiszállás jelenti: A Golbert sziget-csoporthoz tartozó Makin sziget japán helyőrsége augusztus 17-én hajnalban vissza vert mint egy 200 főből álló amerikai köteléket, amely partraszállást kísérelt meg.

## AZ OLASZ HADIJELENTÉS

Róma, augusztus 21. (Stefani) Az olasz főhadiszállás 816. számú jelentése: Az egyiptomi arcvonalon nem történt említésre méltó esemény. Az angol repülőgépeknek a Földközi tengeren haladó hajókaravánjaink ellen megismételt támadásai sikertelenek maradtak. A hajók sértetlenül folytatták útjukat és elérték rendeltetési kikötőjüket. A haladéktalanul és eredménytelen közelelő kísérő repülőgépek légiharcokban anélkül, hogy maguk veszteséget szenvedtek volna, lelőtek 5 ellenséges repülőgépet. Egy 6-át egy felderítőgép lőtte le. További 2 repülőgép felpedő rombolónk találatok következtében a tengerbe zuhant. (MTI)

Vichy, augusztus 21. (OFI) Mint a szkvából jelentik: A szovjet hadsereg hírszolgálatát a közeli newyorki és londoni külföldi tudósítójának jelentésében a második arcvonal haladéktalan megteremtése érdekében lezajlott amerikai és angol tüntetésekről.

Amszterdam, augusztus 21. (Német TI) Mint a brit hírszolgálat jelenti, Roosevelt a sajtóértekezleten kijelentette, hogy az Egyesült Államoknak nem a sztrájkok a legfontosabb termelési problémája, hanem a gyárak számára szükséges nyersanyag beszerzésének nehézsége.

## A BUDAPESTI NÉMET KÖVET A KORMÁNYZÓ URNÁL

Budapest, augusztus 21. MTI jelenti: Pénteken délelőtt fél 11 órakor a Kormányzó Ur Öföméltóságánál kihallgatáson jelent meg Dietrich von Jagow, Németország budapesti követe, hogy Hitler vezér és kancellár részvétét tolmácsolja a Kormányzó úr fiának elhunya felett. 11 órakor Philippo Anfusoglas királyi követ Vittorio Emanuele olasz király és császár és Mussolini olasz minisztereinek részvétét tolmácsolta a kormányzó családot és a nemzetet ért súlyos csapás alkalmából. L. B. Jorgensenen budapesti dán követ augusztus 20-án délután megjelent a külügyminisztériumban és a maga, valamint a királyi kormány részvétét tolmácsolta a m. kir. kormánynak a Kormányzóhelyettes Ur tragikus halála felett.

## KALLAY MINISZTERELNÖK NEMET KITÜNTETÉSE

Budapest, augusztus 21. A Budapesti Közlöny szombati száma közli, hogy a Kormányzó Ur Öföméltósága nagykálói Kallay Miklós dr. minisztereinknek megengedte, — hogy a német Sasrend nagykeresztjét elfogadja és viselje.

## A VENDEGLŐI KENYÉR ÁRA

Budapest, augusztus 21. A közéleti miniszter rendelkezésben megállapította, hogy a vendéglátó ipari fizemekben kiszolgáltattott öt fkg. súlyú kenyér legmagasabb ára, tekintet nélkül arra, hogy a kiszolgáltatás erre szerződötett külön alkalmazott (kenyeresemény) útján, vagy közvetlenül történik-e, minden vendéglátó fizemben egységesen, darabonként legfeljebb öt fillér, kiszolgálási díj nem számítható fel.

## Az osztálysorsjáték húzása

|                      |   |
|----------------------|---|
| 20.000 pengőt nyert: | 36950                                   |
| 10.000 pengőt nyert: | 3499 22426                              |
| 5000 pengőt nyert:   | 19769                                   |
| 4000 pengőt nyert:   | 40847 78615 68855                       |
| 3000 pengőt nyert:   | 70528 71698 78582                       |
| 2000 pengőt nyert:   | 36489 78256 91091                       |
| 1000 pengőt nyert:   | 25551 51427 62074                       |
| 800 pengőt nyert:    | 13685 20778 56284                       |
| 600 pengőt nyert:    | 7237 32696 14019                        |
| 500 pengőt nyert:    | 30191 32587 12504                       |
| 400 pengőt nyert:    | 54090 55601 77867 79628 81191           |
| 300 pengőt nyert:    | 1814 2156 2770 530                      |
| 200 pengőt nyert:    | 7045 8151 11008 12578 17991 19155 20987 |
| 100 pengőt nyert:    | 21376 21539 24600 29355 31638 32282     |
| 80 pengőt nyert:     | 34922 36622 37491 39354 40720 42580     |
| 60 pengőt nyert:     | 42722 49174 49823 51061 51612 53487     |
| 50 pengőt nyert:     | 58027 60265 61033 65789 68576 77042     |
| 40 pengőt nyert:     | 78926 79263 81149 84652 84658 88803     |
| 30 pengőt nyert:     | 87492 87621 87715 91311 92731 94678     |
| 20 pengőt nyert:     | 95161 96540 97175                       |

**Utalványra:**  
**Bőrtalpu férfi cipő megérkezett!**

(Fekete fél, barna fél és fekete száras kivételben.)  
 Tiszti eszma keményszárú ismét kapható.  
 Gyermek fél és száras bőrtalpu iskola cipő  
 Női bőrtalpu divatcipő.

**Utalvány nélkül vásárlási könyvre:**

1. Férfi mozaik-bőrtalpu cipő
2. Férfi bakancs mozaik-bőrtalpu
3. Női mozaik-bőrtalpu cipő
4. Női lakk cipő bőrtalpu
5. Női gumi hőcipő
6. Gyermek bakancs erős kivételben

**Nagy választékban kapható**

**Kontsek Cipőüzletben**



## HIREK

### A Magyar Élet Pártjának hírei

**KÖZPONTI PARTIRODA:** Arany Bika-szálló félelelet, ahol a párt szociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérvényeket átvésznak minden kedden és csütörtökön délelőtt 10—12 óráig.

**A MAGYAR ÉLET PARTJANAK TÁRSASKÖRE** az Arany Bika-szálló féleleleten nyitva minden nap délelőtt 9—1 óráig és délután 3—9 óráig.

**FERENCZY TIBOR** országgyűlési képviselő augusztus 23-án és szeptember 6-án tartja fogadó óráit délelőtt fél 12—1 óra között a Magyar Élet Párt helyiségében.

**PARTNAP** minden hétfőn délután 5—8 óráig.

**HAJDU VÁRMEGYE MAGYAR ÉLET PARTI VEZETŐSÉGE** minden hétfőn és pénteken a főispáni hivatalban délelőtt 9—12 óráig panasznapot tart, amikor is a kérelmek és panaszok a vármegyei központi MEP-ültségnek adhatók át.

**Gyógysegélyszolgálat:**

Kossuth Lux Arnold Piac-utca 26. — „Magyar Korona” Káposztásv Géza, Kálvin-tér 15. — „Arany János” Bozók György Csapó-utca 68. — „Hungária” Sz. Szabó Jenő, Szoboszlói-út 44. Telefon: 3256.

### Emlékezzünk

**AUGUSZTUS 22.**  
1915. Válságos helyzetben lélekjelenlétével és kimagasló bátorságával tünt ki Kubus Mihály volt veszprémi 7. honvéd löbori agyús ezredbeli főtűzmeser, a 41. honvéd gyaloghadosztály harcában. Ezen a napon amidőn útege a Brest-Litovszk környéki Kotera melletti útközben nyílt türelőállásban ment, Kubus főtűzmeser hősi és körültekintő magatartásának volt köszönhető, hogy a mozdonyok a leghevesebb ellenséges tűz ellenére sem szenvedtek nagyobb veszteséget. A mozdonyokat egyenként vezette a tűz alatt álló területen át és amikor az egyik felszakasz lova gránátlövés következtében elhullott, saját hátaslovát fogta be helyébe. Fáradozásának eredményeképpen valamennyi mozdonyt sikerült biztonságba hoznia. A derék főtűzmesert a nagy ezüst vitézségi éremmel tüntették ki.

A felsőzemplényi ref. egyházmegye gyülekezetel esperessé Dobos Sándor ladamóci lelképásztort újból megválasztották, gondnokká pedig Tóth Dezső a sátorlajúhelyi fővárnyszek elnökét.

**Piarista levették!** Felhívom valamennyi piarista levontét, hogy a honvédek számára rendezett meleg ruha-gyűjtés ügyében 23-án, vasárnap délelőtt 9 órakor a gimnázium udvarán feltétlenül jelenjen meg. A felhívást ad tovább! Igazgató.

**Ötezer hold szántóföldet mentesítettek az árvízveszélytől a Bácskában.** Péterréve határában megkezdtek az ármentesítő munkálatokat. A vízlevezető árkokkal közel ötezer hold elsőrendű szántóföldet mentesítettek az árvízveszélytől. A munkálatok négyezer embert foglalkoztatnak.

**Kerékpárlapás.** Monoki István debreceni lakos „Ipak” gyártmányú kerékpárlapát ellopták. — Kára 100 pengő. A tettest keresik.

**Nagy kultúr-ház épül Munkácsn.** Munkácsnak nincs megfelelő előadóterme. A színházépület elavult, kicsi, a mai követelményeknek nem felel meg. A város elhatározta, hogy korszerű, minden kulturális igényt kielégítő magyar kultúr-házat emel 750.000 pengős költséggel. A tervpályázatot most hirdette meg a város. Egy háromemeletes palotáról van szó, melynek alagsorában fürdő, földszintjén 900 személyes, színpados kultúrterem, kaszinó és társasköri helyiségek, emeletlein bérlakások lesz-

## Apró szenzációk a „háborus” Nemzetközi Vásár rengetegében

A szombat-vasárnapi kettős ünnepeken a százezer főnyi látogató tömeg már a Vásár legelején megmozdította azt a teljes közönségsíkkert, amelyre a rendezőség joggal számolhatott és büszkén könyvelhet el.

Ezernyi új találmány a feltalálók kiállításán. Köztük egyetlen szemkrumpli szerénykedik. Tele van apró bibircsókakkal, akár egy kakusz. Egy zseniális ember rájött arra, hogy különleges eljárással a krumpli minden egyes csiráját „kiugratja” — hogy aztán ezeket csirabibircsókát iltesse csak el. Ez országos viszonylatban annyit jelent, hogy nem sokezer métermázsá burgonyát, hanem csak néhány száz mázsát kell vetőkrumplinak elhasználni. A jelentős találmányt a Kormányzó Ur is behatóan érdeklődött és természetesen mindenki megnézi. Valószínűleg sorbaáll a közönség a Vásár stúdiója előtt.

Csupa asszony, leány, gyermek. — Erthető, hiszen valamennyien a maguk hangján akarják üdvözölni a haretéren közdő szeretteiket. A stúdió közelében a Háziipari Központ egészen nagyméretű kiállítására. Ha tökéletes gépek és hatalmas gyárak készítették volna azt a formagazdag és színpompás árutömeget, ami itt kápráztatja a szemet, akkor sem lehetnének az egyes tárgyak tökéletesebbek. Pedig egyszerű falusi emberek kezemunkája valamennyi. Az egyik bódében háziasszonyok dagasztják és sütik a hamisítatlan „kürtöskulcsot” — mondani sem kell, hogy páratlan sikerrel. Amott gép motorja forgat egyszerre tíz nyársat: mindegyikén 5—5 csirkét pirít az ötlestesen elhelyezett parázstenger.

Kötetek kitélnének az apró szenzációk leírásából, a fentiek csak szerény izelítők a látottaktól.

### Emlékeztető!

Ma, szombaton a vasárnapi lapunk számára este fél 10 óráig veszünk fel aprotírdetéseket.

Köznap 10 szölg 60 fillér, vasárnap 10 szölg 80 fillér.

Egyedüli felvételi hely lapunk kiadóhivatala, Ferenc József-út 56. sz. (Megyeháza mellett).

Tizenkét halalos ítélet Prágában. A prágai nép-bíróság 12 prágai és brünni lakost ítélt halálra, részben hazaáruló tevékenység, részben kémekkel való összeköttetés és részben kémkedés miatt. Az ítéletek közül hárman magas állásban követtek el üzemleiket. Az ítéletet végrehajtották.

**Felhívás a Turáni Vadászokhoz!** Szeretett Kormányzóhelyettesünk, vitéz nagybányai Horthy István Öfömméltósága megtért a Magyarok Istenéhez, hősi halált halt. Ez alkalomból felhívok minden Turáni Vadász bajtársamat, hogy egykori Turáni Vadász testvérünkért való mélyszégyes gyászunk jeléül az egyesületünk jelenyét vonják be fekete szalaggal és azt haj hétig gyászunk külső megvilátkozásaképpen így viseljék. Akinek Turáni Vadász jelvénye nincs, az egyszerű gombot húzzon be feketéjé és hat hétig azt viselje. Mindent a hazáért! Reszgi Lajos tv. ügyv. elnök.

**Fiaink pilótaképzésére adozzunk két fillért! Kérjünk repülőbéllyegét.**

A háborús iskolavév Olaszországban. Az 1942—43. évi háborús iskolavév Olaszországban október 1-én kezdődik és december 15-ig tart. A második félév február 16-tól június 28-ig art. A közben levő kéthónapi téli szünet a szénmegtakarítás okából előnyös, azonban a tanulók ez idő alatt is házidolgozatok elvégzése útján iskolai munkájukat elvégzik.



Minden ak adályon keresztül

## Vasárnapi istentiszteletek

A református templomokban:

Nagytemplomban délelőtt 10 órakor prédikál Konec Zoltán, délután 6 órakor Csutoros Sándor. Kistemplomban délelőtt 9 órakor Uray Sándor, 11 órakor Csutoros Sándor, délután 6 órakor Gőnczy Sándor. Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor Örsy János, délután 6 órakor Acs Mihály. Károli Gáspár-terti templomban délelőtt 9 órakor Páleskegy Károly, délután 4 órakor Súlyok Kálmán. Ispotály-templomban délelőtt 10 órakor Birinyi János, délután 6 órakor Birinyi János. Árpád-terti templomban délelőtt 10 órakor dr. Hegyaljai Kiss Géza, délután 6 órakor dr. Erdei Mihály. Homoskerti templomban délelőtt 10 órakor Dusicsa Ferenc, délután 6 órakor Dusicsa Ferenc. Nyilastelepi templomban délelőtt 10 órakor Orosz János, délután fél 7 órakor Orosz János. Csapókeri templomban délelőtt 10 órakor dr. Dancsházy Sándor, délután 6 órakor Gál Mihály. Kerekeslepi templomban délelőtt Szilágyi László, délután 3 órakor Pál Antal. Egyetemi templomban délelőtt 11 órakor Szentes László. Augusztai szanatóriumban délelőtt negyed 10 órakor Püsky Imre. Egyetemi klinikákon délelőtt Szentes László és Konec Zoltán. Tégláskerti állami iskolában délelőtt 10 órakor Berényi József. Téglavetői gyülekezetben házban délután 4 órakor Kovács Árpád. Wollaffkatlepi olvasóköriben délután 4 órakor Dusicsa Ferenc.

Tanyai istentiszteletek: Pac délelőtt 11 órakor és Mézeshegy délután 3 órakor vitéz Szabó Endre. Pallag délelőtt 9 órakor Erdei Károly.

A római katolikus templomban:

Szokásos vasárnapi miserend. A Szent Anna-utcai templomban csendes szentmisek 6, 7, 8, 20, 9 órakor. Feltízkor nagymisén, utána szentbeszéd. További csendes szentmisék 11, háromnegyed 12 és fél 1 órakor.

A görögkatolikus templomban:

délelőtt negyed 8 órakor reggeli istentisztelet, 8 órakor diákmise, 9 órakor katona mise, 10 órakor nagy szentmise, a szentbeszédet dr. Papp Gyula szentszéki tanácsos mondja. Háromnegyed 12 órakor csendes szentmise, délután fél 4 órakor rózsafüzérátvitás, 4 órakor vespernye és szentségimádás, Augusztus hó 29-én, szombaton, Ker. Szent János felvétele ünnepén vasárnapi miserend.

Az evangélikus templomban:

vasárnap délelőtt 10 órakor istentisztelet. Predikál dr. Pass László th. espereslelkész.

Istentiszteletek a baptista imaházban. A szappanosutcai imaházban vasárnap délelőtt fél 9—fél 10-ig imaóra, fél 10—fél 11-ig emlékszentelés, a gyülekezet alakulásának felévszázados évfordulóján. Délután 3—5-ig és 7—9-ig ifjúsági óra. Szerdán este fél 8—fél 9-ig biblióra. — Péntek este fél 8—fél 9-ig imaóra.

**Tűzfanyagkereskedők kijelölése.** A m. kir. közellátásügyi miniszter 612605—1942. számú rendelete alapján közhírré teszem, hogy a m. kir. kereskedelem és közlekedésügyi miniszterrel egyetértően dr. vitéz Dávid Géza debreceni lakost a 6. sz. debreceni körzetben tűzfanyagkereskedőül kijelölte. — Polgármester.

**Az erdélyi párt a zsidók kiállítását kéri a hálókocsi forgalomból.** Ismeretes, hogy a háborús viszonyok folytán előállott közlekedési korlátozások miatt megnehezült az erdélyi területekről a fővárosba való utazás. A gyorsvonat állandó zsúfoltsága miatt az utazóközönség nagy része a személyvonati hálókocsikat venné igénybe, az erre szóló jegyeket azonban zsidó kereskedők és ügynökök újabban betekkel előbb lefoglalják. Az erdélyi párt országos központja most beadványt intézett a kereskedelem- és közlekedésügyi miniszterhez és olyan rendelkezés kiadását kéri, amely a hálókocsijegyek megváltását személyi okmány felmutatásához köti, zsidók számára pedig elfűti illetve csakis az utazás napjára engedi meg, amennyiben megüres helyek volna. Hogy a kiadandó rendelkezést hamis, illetve költségnévt okmányok bemutatásával kijátszani ne lehessen, a párt javasolja, hogy a hálókocsik személyzele igazoltassa a hálókocsik utasait. Az erdélyi közönség reméli, hogy ilyen rendelkezéssel kibocsátásával megszűnik a hálókocsik túlzásfűltága, különösen pedig az az amália, hogy a hálókocsik közönsége 80-90 százalékban zsidókból tevődik össze.

**Gyászrovat**

Alodia **Tóth Béla** takarékpénztár igazgató úr temetése szombaton délután 5 órakor lesz Budapesten a Kerpesi-úti temető ravatalozó terméből. Szállítását a **Gebauer** temetkezési vállalat rendezi.

**Balogh Imre** m. kir. fogházr-mester 53 éves korában elhunyt. Temetése hétfőn délután 4 órakor lesz a Köztemető 2-od osztályú ravatalozó terméből, a református egyház szertartása szerint, szeretett leánya és fia hamvai mellé. Gyászolják: bánatos felesége, gyermekei, sógorai, sógornői, apósa és a kiterjedt rokonság. Lakás: Gázgyár-utca 2. Temetését a **Gebauer** temetkezési vállalat rendezi.

**Farkas Julianna** 3 hónapos korában elhunyt. Temetése szombaton délután 4 órakor lesz a Köztemetőben, a gör. kat. egyház szertartása szerint. Lakás: Leimingen-u. 37. sz. Temetését a **Gebauer** temetkezési vállalat rendezi.

**Dutka Gyuláné** szül. **Asbóth Zsuzsanna** 66 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délután fél 6 órakor lesz a Köztemető 2-od osztályú ravatalozó terméből, a református egyház szertartása szerint. Gyászolják: férje, gyermekei, menyei, veje, unokái sógornői, keresztleánya, nászai és a rokonság. Lakás: Apaffy-u. 4. Temetését a **Gebauer** temetkezési vállalat rendezi.

**Id. Eszenyi István** gazdálkodó 61 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután 2 órakor lesz a Köztemető diszravatalozó terméből, ref. szertartás szerint. Lakás: Csap-utca 19., Bellegró 483. **Dankó** temetkezés.

**Özv. Id. Ács Miklósné** sz. **Szabó Eszter** 71 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délután 4 órakor lesz a Köztemető II. b. ravatalozó terméből, ref. szertartással. Lakás: Csillag-u. 24. **Pusztai** temetkezési intéze.

**Szabados Gyuláné**, **Pogány Irén** 59 évében elhunyt. Temetése ma délután fél 5 órakor lesz a Köztemető II. a. ravatalozójából. Engesztelő szentmise hétfőn reggel fél 9 órakor lesz. Lakás: Cserepes-utca 4. Temetését **Bartha** vállalata végzi.

**Besnyl Ferenc**, **Szabó Erzsébet** 37 évében elhunyt. Temetése vasárnap délután 4 órakor lesz a Köztemető 3. ravatalozójából. Lakás: Károlyi Ferenc József-út 17/a. Temetését **Bartha** vállalata végzi.

**TEMETKEZÉSI KÖLTSÉGEI-NEK MEGTERESERŐL BIZTOSÍTÁS UTJÁN GONDOSKODHAT!**

**Százliteres hordó gurult a lábára.** Soltész Imre Csap-utca 17. sz. alatt lakó sörszállító a nagyverdei Vigadónál üres hordókat cserélt. Az egyik 100 literes hordót egyedül akarta felgördetni a söröskocsira, közben azonban megcsúszott, a nehéz hordó lábára gurult és az majdnem eltörte. Súlyos sérüléssel a sebészeti klinikára szállították, ahol gondos kezelésben részesült.

**Három lova közül egyet a mozdony agyongázott.** Tóth Ferenc polgári lakos a délutáni órákban három lovas kocsijával a vasút felé haladt. Amikor a gazda a vasút újáróhoz ért, akkor vette észre, hogy egy tehervonat halad át a síneken. Ijedtében a lovakat gyorsan balra irányította s az erős fordulattól kocsija a jelzőtáblának ütközött. Ekkor történt, hogy a három ló közül a legelsőjét a mozdony oldala elfűtötte és az árokba dobtá, ahol a ló megdögült. Tóth Ferencnek semmi baja nem történt. A gazda kára 950 pengő, melyet a MAV-tól követel. Tanúkkal igazolja Tóth Ferenc, hogy a tehervonat vezetője a vasúti átjárót nem adott le figyelmeztető fűtővel s így ő nem tudott idejében kitérni az összeütközés elől.

**Az idén is hagyományos fényel ünnepelte meg az ország Szent István napját**

Az ország az idén is a szokott becsületes ünnepély keretében ünnepelte meg Szent István napját. A hagyományos ünnepi körmeneten résztvevő Magyarország Főméltóságú Kormányzója is. Lovasrendőr díszszakasz nyitotta meg a körmenetet, majd cserkészek, leventék, lúsharcosok, keresztívők, apácák és a honvédeknek volt a sorrend. A díszszakasz első szakasza után jött a szerzetes és világi papság, majd az erkelevi- és világi Szent Jóbbot magába záró díszes erkelevitartóval.

A Szent Jóbbot Hamvas Endre, a Szent Jóbbot öre követte, mögötte apátok, prepostok, prelátusok haladtak. A Kormányzó Ur Öfőméltósága kíséretével a

bárdosok és lovas testőrség sorai a köztől haladt.

Harangzúgás mellett vonult a körmenet a koronázó főtemplomba, ahol a hercegprímás ünnepi szentmisét mondott.

Debrecenben a szentistvánnap istentiszteletek voltak a különböző felekezeti templomokban. A Szent Anna-utcai templomban dr. Bánáss László mondott szentmisét és szentbeszédet, a református Nagytemplomban dr. Soós Béla egyetemi tanár, az evangélikus templomban dr. Pásztor László esperes prédikált. A városban már reggel minden kömpületen és a legtöbb magánházon megjelent a nemzeti zászló.

**„Tömegszerencsétlenség” egyetlen könyöksérüléssel**

**Megvadult lovak a Booskai-téren elsodorták egy magasban dolgozó villanyszerelő létráját**

Pénteken délután negyed 6 táján a Booskai-téri nyilvános távbeszélőállomásról egy izgatott hang tömegszerencsétlenséget jelentett a mentőknek. Szakadozóttan elmondta, hogy a Booska-utcan megvadult katonalovak szagultak végig, a mögöttük fogott szekérral nekirontottak a Booskai-téren levő utcai villanyszerelő javításán dolgozó munkás létrájának, mely óriási ivben zuhant a földre s ezáltal keletkezett a tömegszerencsétlenség.

A mentők a híradásnak megfelelően két mentőautóval robbantak a helyszínre. A lögmegvalójában meg is volt, a szelvény módjára elragadtott szekér robajja és a hatalmas zuhanás elrettentő látványa

sok megrémült arckifejezést kívánósított egybe az eset színhelyére, szerencsétlenségről azonban mégsem lehetett beszélni. Az eset egyetlen sérültje Páskó Béla 45 éves honvéd-utca 30. szám alatti lakó villanyszerelő, világítást vállalati alkalmazott annak ellenére, hogy mintegy 5 méter magasságból hatalmas ivben zuhant a kövezetre, csak kevésbé súlyos könyöksérülést kapott, oly szerencsés volt esése. A mentők a helyszínen elsősegélyben részesítették. Sérülése annyira könnyű természetű, hogy további orvosi kezelés sem szükséges.

A mentőautók ilyenformán üresen tértek vissza a „tömegszerencsétlenség” színhelyéről.

**BE KELL JELENTENI A HAZAHOZOTT ARANYRUBELEKET**

Az orosz harctérről hazahozott aranypénzkekkel kapcsolatban a rendőrkapitányság nyomatékosan felhívja a közönség figyelmét arra a rendelkezésre, mely kötelezővé teszi, hogy mindazoknak, akik ilyen eredetű aranyérmék birtokában vannak, erről jelentést kell tenniük a Pénzügymin. Központnál. Az aranyrubeleket bejelentés nélkül senki magánál nem tarthatja, el nem adhatja és kölcsön fedezetül sem használhatja. A bejelentést elmulasztók kihágást követnek el.

**Hétfőig nyitva marad a Nemzetközi Vásár.** Budapestről jelentik: A főkapitányság határozata szerint a budapesti nemzetközi vásár, mint a magyar kereskedelmi és ipari élet rendszeres üzleti megnyilvánulása előre megállapított program szerint hétfőn estig továbbra is nyitva marad. A vásár területe tehát aug. 24-ig, hétfőn este 7 óráig áll a közönség rendelkezésére. Az utazási kedvezmény érvényében sem következik be változás.

**Versenyárgyalási hírdetmény.** Debrecen sz. kir. város tulajdonát képező Hortobágy-Máta pusztán építendő istálló és maglár épület, 4 db egyszoba és 1 db kétszoba, konyha és kamarából álló család lakóház, valamint 5 db cselédlakóház és melléképület létesítésével kapcsolatos I. föld, kömüves és elhelyező, II. ács, III. bádogos, IV-VII-ig asztalos, lakatos, mázó és ívesgek munkáinak vállalata adására nyilvános versenyárgyalást hirdetek. Az építési költség biztosítva van. Az előírt, okmánybéllyel ellátott szabályszerűen kiállított, összefűzött, sajátkezűleg aláírt és a hátlapon cégszöveges pecséttel ellátott „Ajánlat a Hortobágy-Máta pusztán végzendő új építkezések munkáira” felíratú pecséttel, sémákkal borítékba helyezve 1942. évi szeptember hó 4-én, pénteken délelőtt 10 óráig Debrecen sz. kir. város közigazgatási iktatóhivatalába nyújtandó be, vagy olyan időben adandó postára, hogy a jelzett határidőig az iktatóhivatalhoz beérkezzen. A beérkezett ajánlatok ugyanazon nap délelőtt 11 órakor nyilvánosan bonlatnak fel a városháza kistanácstermében, amely eljárásn ajánlattevők, vagy képviselőik jelen lehetnek. A jelen kivonatos versenyárgyalási hírdetményt kiegészítő részletes versenyárgyalási hírdetmény, valamint az ajánlati és költségvetési űrlapok az összes munkára vonatkozóan a műszaki ügyosztályban (Csap-utca 35. II. e. 12. sz. szobában) díjmentesen megszereshetők. A térvek ugyanott megtekinthetők. Polgármester.

**Leszúrta feleségét, aztán öngyilkos lett**

Legutóbbi számunkban beszámoltunk arról, hogy augusztus 16-án D. Grosz György 26 éves nagycseréi napszámos öngyilkossági szándékból mellbelőtte magát és a mentők súlyos állapotban szállították ki a sebészeti klinikára.

Mikor az öngyilkosjelölt már kihallgatható állapotban volt, vallomása és a közben befutó esendőörös jelentése alapján az ügy az alábbiakban tisztázódott és előzményeire is fény derült.

D. Grosz György feleségétől néhány hónap óta különváltan él, ez alatt az idő alatt többször felkereste az asszonyt és rá akarta beszélni, hogy térjen vissza hozzá. Legutóbb a magdája napján beszéltek ugyanerről, az asszony kérte ki jelentette, hogy nem szereti és el akar válni. D. Grosz György elkeseredésében erre előkapta a bicskáját és feleségét leszúrta. A szúrás a fiatalasszonyt nyakán érte, aki összeesett. A férj abban a hiszemben, hogy megölte feleségét, féltelmében és a lelkiismeretfurdalás miatt elmenekült a helyszínről és öngyilkosságra szánta magát. Az öngyilkossági kísérlete nem sikerült.

Az ügyben a nyomozás továbbfolyik.

**Eltörte a karját a cséplőgépszíj.** Dajka József 40 éves napzámos Nagyrába 545 sz. alatti lakos augusztus 18-án Kruspér Sándor szentmiklósi gazdaságában dolgozott a cséplőgép mellett. Munka közben kisebb üzemzavar történt, a gép szíja leesett, amit a bal szerencsés munkás akart feltenni. A meginduló szíj karját olyan szerencsétlenül kapta el, hogy eltört. A mentők beszállították a berettyóújfalui kórházba. Állapota nem súlyos.

**Baleset surolás közben.** Debreceni Jánosné 22 éves, Hargita-utca 19. szám alatti lakos, szatócok nejének regnap délután 6 óra tájban surolás közben hatalmas szálka ment a körme alá, melyet nem tudott eltávolítani. Nem nagy, de fájdalmas sérüléssel a mentőállomásra ment, ahol szerencsésen átsetett a „műlétlen”.

**Közzgazdaság**

**BUDAPESTI TERMÉNYTŐZSDE**  
Az üzletlelen gabonátőzsdén néhány mázsa borsó, bíborhera, mustármag, szószöbüköny és bab került piacra.  
Kötések: Expressz borsó 150 mázsa 45 ab feladóállomás. Bíborhera 100 mázsa 150. zalai. Bab 100 mázsa fehér 59. ab feladóállomás. Mustármag 10 mázsa 160 ab feladóállomás.

**SPORT**

**VÁSARNAP MÁR MEG LEHET TARTANI A VERSENYEKET**

Az Országos Sportközpont közel, hogy a helygymnáziumi rendelkezés alapján a sportversenyekről szóló tilalom szombat éjféltől kezdve megszűnik. Az eredetileg is két napra rendezett nemzetközi versenyek és országos sportkongresszusok, úgyszintén az országos atletikai bajnokságok kivételesen már szombaton délután is megtarthatók. A Nemzeti Sportcsarnokban rendezett hivatásos birkózó és ökölvívó versenyek azonban szombaton nem tarthatók. A zeneifalalom érvényben marad a Himnusz és nemzeti ima kivételével a sportversenyeken. Az OSK felkéri az egyesületeket, hogy a pályán húzzák fel a gyászlobogót és a versenyek egyéb ként külsőleg is gyászolják a hősi halált halt Kormányzóhelyettes urat.

**GYÁSZSZÜNETET TARTANAK A LABDARUGÓ MÉRKŐZÉSEKEN**

Kormányintézkedés folytán vasárnap meg lehet tartani az összes labdarugó bajnoki mérkőzéseket. Ennek folytán a NB I-ben a Szent István napjára kisorsolt teljes forduló lejátsszák, kiegészítve az eredetileg is vasárnapra tervezett Ferencváros-Szolnoki MAV mérkőzéssel. Ezenkívül vasárnap kell lejátszani a Magyar Kupának e napra kisorsolt első fordulóját. A rendelkezésre vonatkozóan az országos önkétség utasítása a következő: Minden pályán vasárnap felárbehozni II. érszteni a zászlót. Legfeljebb mindenütt gyászlobogó lengjen, alatta a nemzeti

szinű zászlo, utána a résztvevő egyesületek zászla. Mérkőzések előtt és alatt semmiféle zenét nem szabad szolgáltatni. Az első félidő 38-ik percében a játékvezető sípjelére gyászszünetet kell tartani. Minden zenekíséret nélkül a közönség énekelje el a nemzeti imádságot, a Himnuszot és az összes magyar labdarúgó csapatokban a játékosok gyászszalaggal ellátva kötelesek megjelenni a pályán.

**ELMARADIAK A SZENT ISTVÁN-NAPI SPORTESEMÉNYEK**

Vitéz Nagybányai Horthy István tragikus halála alkalmából összehívott rendkívüli minisztertanács nyolcnapos gyászt rendelt el. A belügyminiszter rendeletet bocsátott ki, amelynek értelmében tilos mindenféle tömegösszejövétel, tehát sportversenyek sem rendezhetők.

A rendelet következtében a Szent István-napi sportesemények valamennyi ország az ország egész területén elmaradtak.

**LABDARUGÁS**

A Vasas-ügyben a MLSZ tudomásul vette az OSK leiratát. A leirat annyit von le, hogy az OSK az ügyet átteszi az MLSZ-hez. Az ügyben tehát semmi sem történt, ezek szerint valószínűleg már nem is fog mert ha a Vasas megkezdte a bajnoki idényt, akkor törölse nem valószínű.

Az országos gyásznak bizonyos korlátozása, mely megengedi a vasárnapi sportműsor lebonyolítását, azt jelenti, hogy a DVSC is lejátszhatja az Ungvári AC elleni Magyar Kupa mérkőzését. A mérkőzés a Stadionban vasárnap délután 5 órakor kezdődik.

A DVSC nem szerződött még le Szilágyi H-I, mert a Húsos egyelőre még mindig igen magas árat kér érte. A Csanezinovról megjelent hír is revideálásra szorult, mert a vezetőség egyelőre még nem is tárgyal Csanezinovval, bár kétségtelen, hogy a tehetséges összekötő szívesen jönne Debrecenbe és a közönség is örömmel venné, ha egy végleges megoldás lenne a csatársorban.

Felkérem a Villanygyár összes igazolt és igazolás alatt levő játékosait, hogy a 22-ik játékosértékelésre és a vidéki mérkőzések megbeszélésére végett saját érdekében fél 8 óra jelenjenek meg a Piac-utca 36. szám alatti klubhelyiségben. Kedden ifjúsági csapatösszeállítás lesz, kérem azok megjelenését, akik nálunk igazoltak, vagy akarják igazolni magukat. Vezetőség.

A Villanygyár labdarúgó csapata vasárnap a MOVE Szabolcs NB II. csapatával játszik barátságos mérkőzést Nyíregyházán. A Villanygyár legerősebb csapatával száll ebbe a küzdelembe, az összeállítás azonban csak ma történik meg. Valószínű, hogy ezen a mérkőzésen kialakul az a csapat, mellyel a közeli bajnoki küzdelmekben indulni fognak.

**ÖKÖLVIVÁS**

Darai pehelysúlyban bajnokságot nyert. Szerdán, 19-én este fejezték be a Nemzeti Sportcsarnokban az országos vidéki ökölvívó bajnoki versenyt. Eredmények: 1. Szolnok 30 ponttal, 2. Barcs és Kolozsvar 12 ponttal, 4. Győr és Kaposvár 10 ponttal, 6. Szeged és Szekesfehervar 9 ponttal, 8. Debrecen 7 ponttal, 9. Nagykanizsa és Szekesard 6 ponttal, 11. Békéscsaba 5 ponttal, 12. Dombóvár és Fesekújvár, valamint Salgótarján 3 ponttal. A pehelysúlyban a bajnokságot Darai (Debrecen) nyerte, Gilicz (Kolozsvar) és Mihályi (Szolnok) előtt.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő: Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál  
Kiadja: Alföldi Sajtóvállalat Kft.  
Felelős kiadó: Balogh István.  
Polgármester.

**APRÓHIRDETÉSEK**

**Nyomozó iroda**

Gálcsy legrégibb magánnyomozó megfigyeléssel, nyomozásai díszkrétek, eredményesek, Zöldfa-u. 3. T.: 28-72. 221

Jánosi magánnyomozó, bizalmasan nyomoz és megfigyel. Virág-utca 21. Telefon: 23-78 8

**Betöltendő állás nőknek**

Fodrász tanulóknak leányokat és fiúkat felvesz Horgonyi fodrászat, Szabolcs-út 4. 269

Jól fiző mindenest hosszú bizonyítvánnyal szeptember 1-re felveszek — Magoss György-tér 21. 672

**Betöltendő állás férfiaknak**

Jómagaviseletű fiút asztalos tanoncnak felveszek, Bálint József Csapó-utca 67. 675

Fodrászsegédet állandóra vagy kiségeteni felvesz, Balogh, Hatvan utca 69. 673

**PÁLYAZATI HIRDETMÉNY**

Debrecen sz. kir. város törvényhatóságánál a normálstatusban, a pénztári szakon lemondás folytán megüresedett a nyugdíjjogosultsággal egybekötött és a törvényhatósági bizottsági közgyűlés által élethossziglanra szóló választás útján betöltendő egy, a XI. fizetési osztályba sorozott II. oszt. pénztári tisztii állásra pályázatot hirdetek.

A II. oszt. pénztári tisztii állásra megkívánt képesteit az 1883. évi I. tc. 18. §-a írja elő.

Az állással járó illetményeket az 1927. évi V. tc. 49. §-a alapján fogantatott illetményrendezést tartalmazó mindenkori kormányhatósági jóváhagyást nyert közgyűlési határozatok szabályozzák.

A megválasztandó II. oszt. pénztári tisztii olyan állásnak és képességének megfelelő munkáért, amelyet polgármesteri utasításra a város mint magánvagyontulajdonos részére is esetleg végezni köteles, semmiféle külön díjazást nem igényelhet.

Felhívom mindazokat, akik ezt az állást elnyerni óhajtják, hogy az alábbiak szerint felszerelt és szabályszerűen felbélyegzett pályázati kérvényeiket a város főispánjához, mint a Kijelölő Választmány elnökéhez címezve ezévi szeptember hó 25. napjának déli 12 órájáig a közszolgálatban állók szolgálati felsőbbfokú útján, más pályázók pedig közvetlenül a polgármesteri közigazgatási kintőhivatalba (városzháza fsz. 5. számú szoba) adják be.

A pályázati kérvényhez eredetben vagy hiteles másolatban a következő okmányokat kell csatolni:

- 1. születési anyakönyvi kivonatot, nőspályázóknál házassági anyakönyvi kivonatot is,
- 2. magyar állampolgárságot igazoló okmányt,
- 3. egy évvel nem régebbi keletű hatósági erkölcsi bizonyítványt, amely a családi állapotot és a nemzothűséget is igazolja,
- 4. valamely hazai középiskola által kiadott érettségi bizonyítványt,
- 5. a közszolgálatban megkívánt szellemi és testi épséget igazoló új keletű hatósági orvosi bizonyítványt,
- 6. esetleg háborús katonai szolgálatot és háborús kitüntetésekét igazoló okmányokat,
- 7. a 7720—1939. M. E. sz. rendelet 64. §-a alapján kiállítandó tanúsítványt annak szabályszerű igazolására, hogy pályázó nem esik az 1939. évi IV. tc. I. § hatálya alá.

2. eddigi szolgálatot, illetve foglalkozást igazoló okmányt.

9. rövid életrajzi és szolgálati leírást, melyben összefoglalva közlendő a pályázó életkora, vallása, családi állapota, gyermekeinek száma, iskolai végzettsége, jelenlegi állása, vagy foglalkozása, eddigi alkalmazásai, közszolgálatának kezdőpontja, katonai és háborús szolgálata, egyéb, a pályázó személyére vonatkozó lényegesebb adatok.

Akik jelenleg is Debrecen sz. kir. város szolgálatában rendszeresített, szervezett állásban vannak alkalmazásban, azok a pályázati kérvényükhöz az 1. 2. 3. 5. 8. pontok alatt felsorolt okmányok csatolását mellőzhetik.

A meghirdetett állásra a pályázati határidő ezévi szeptember hó 25. napjának déli 12 órája.

Elkészíten beadványt, vagy kellően fel nem szerelt pályázati kérelmek figyelembe nem vétetnek.

Azok, akik Debrecen sz. kir. város szolgálatában szervezett állásban vannak alkalmazásban az 1922. évi V. tc. 10. § 10. pontja, illetőleg a sz. kir. közigazgatási bíróság 15.017—1929. P. sz. ítélete értelmében pályázati kérvényeiken a bélyegilleték Jerovása alól mentesek.

Debrecen, 1942. augusztus 19.

Két urat és egy hölgyet külső munkák végzésére felveszünk. Ajánkozást „Rendes kereset” jellegre kerünk. 712

Jórávaló napszámosfiú állandó munkára felvétetik, Oláh Károly-u. 8. 716

Lakatossegédet tanoncot felveszek gazdasági gépek javításához, keresek üllőt tűzhelyt, Hunyadi-u. 21. 703

Üzletvezető felvétetik kereskedő, pék vagy cukrászdára részeseül. — Ferenc József-út 44. sz. Cukrászda.

Miképesi Hangya szövetkezet üzletvezetőt és koresmárost keres azonnali belépésre. Ugyanott a régi boltberendezés és egy jégszekrény eladó. Jelentkezni a helyszínen az igazgatóságánál. 722

Keresünk olyan munkáltsakat, akik részt vevnének gyermekvédelemmel kapcsolatos új szociális akciókban és annak részére tagokat gyűjtenének. Munkájukért nagy tiszteletdíjat nyújtunk. Csakis öskeresztények jelentkezzenek akik vallásukat, okmányokkal igazolni tudják. A jelentkezők címüket adják le a kiadóba „Gyermekvédelem” jellegre. 712

**Ajánlat**

Használt, törött gramofonlemezt korlátlan mennyiségben vesz, esetleg Szendrő, Bathány-u. 22. sz. 98

Amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari bútortelemben Piac-utca 71. 1966

Kenyérfia íróasztal, üvegfal, vitrin, olajképek olcsón eladók Pethő kézimunkaipar, Szent Anna-utca 10. Telefon 32-41 96

szüszies kávéru gomboképek, párnák, pamutokkal, előrajzolt vásznak, kezelt párnák Pethő kézimunka szaküzletében, Szent Anna-u. 10. Családi címerek festése. 723

Akik magánháza, bérházat, szőlőt, birtokot, malomot, üzletet eladni, venni, bérelni, bérbevenni akarnak, keressék fel: Popovics ingatlanközvetítő irodát, Nagyvárad Szent János-u. 6. Telefon 15-67.

Gyászszőlők, fekete tobagók, csokorszalagok: rudak Pethő zászló — kézimunka szaküzletében Szent Anna-u. 10. Telefon: 32-41. Családi címerek, gobelinépek festése. 723

**Lakás- és szoba kereset**

Keresek szoba, konyhás házat 200 —-ól telken, kerületben. Értelést Kishegyesi-út 19-re kérek. Urúz József. 709

**Oktatás**

Dr. Náményi Gyuláné, Szentendrei Olga gyorsíró és gépiró iskolájában (eng. sz.: 6475) augusztus elején új tanfolyam kezdődik. Vidékieknek vasutkedvezmény. Államvizgára előkészítés. Bathány utca 1. Új telefon: 20-77 29

**Kereslet**

Befőttes és ruszlis üvegeket minden mennyiségben veszünk Páll-szörző 725

Filmes fényképezőgépet minden méreletben veszek. Berzéki, Piac-utca 38. 17

Törtaranyat, ezüstöt, briliánt magárlan veszek TAKÁCS SANDORNE Piac-u. 56. sz. 45

**Üzlet, műhely**

Jó forgalmú fűszerüzlet, és italüzlet házzal és 306 —-ól gyümölcsösrel együtt eladó. Cím a kiadóban. 719

**Hangszer**

Zongora hosszú jökaban bérbeadó. Ugyanott löszörmatrac, fafűtéses fűdökád, szép fehér előszobafogas, tölgyfaasztal eladó, Garay 19. 338

Rövid, fekete, páncélváz zongorát elcserelem SHB, vagy Sachs — esetleg hasonló típusú segédmotorral. Cím a kiadóban. 678

**Rádió**

Rádiót, bármilyen rendszerűt javít, alakít, épít, olcsón garanciával, évtizedes gyakorlattal Szabó Lajos műszerész, Csapó-utca 84. telefon: 32-54 Vidékieknek soronkivül! 723

**Autó-motor kerékpár**

2.4 HP 110 voltos, 1440 fordulatszámú motorrukat elcserelem körül 2 HP, 110 voltos 800 fordulatszámúval. Jozsef királyi herceg-utca 16. sz. Nyomda.

„Zetka” oldalkocsis jó állapotban eladó. Jerikó-utca 57. sz. 724

Eladó 1 éves Mériai Puch 200 köbcm motorkerékpár. Cím a kiadóban. 719

SHB vagy Sachs, esetleg hasonló típusú segédmotorral elcserelem rövid, fekete, páncélváz zongorát. Cím a kiadóban. 677

**Gazdasági eszközök**

Eladó szőlőprés, szőlődaráló, taposókád. Nap-utca 4. Boroshordókat veszek. 721

Boroshordók jó állapotban 500—700 literesek olcsón eladók, Kovács Sándor, Vámosperesi út 13. 704

**Bútor**

Sajátkészítésű kombinált szekrények, ebédőhálók, előszoba, konyhaberendezések, amerikai és rendes íróasztalok, matracok, hencserek — magyaros bútorokat és mindenféle asztalos és kárpitos munkákat megrendelésre is elfogad asztalos és kárpitos kisiparosok bútorlakata: Vár-u. I. szám. Zenedeépület 1055

Halószobák, ebédőhálók, kombinált szobák, konyhaberendezések Salamon bútorüzletében. Jó minőség, előnyös árak. — Hunyadi-u. 2. alatt 1218

Szalongarnitúra, alig használt, hat plus felel, diván, porszívó, gyermek fürdőkád, 37-es cipők, gyermekcipők, eladók. Vilmos császár körút 12.

**Birtokbérlet**

Bérbeadó 140 hold nagy homokbirtok, évi bére 130 kg rozs, föld adója, a birtokból 40 hold, búzatermő van. — Megbízott Samu János, Deák Ferenc utca 7.

**Eladó ház**

Homokkert, Ovoda utca 13. számú ház két szoba, konyha, előszoba, mellékhelyiségekkel, 700 kvadrát jöltermő szőlővel, felszereléssel, 831 négyzetöl földel eladó. Értekezni ugyanott. 1966

Eladó ház 4 kemencés sütődével a város központján. Cím a kiadóban. 681

Eladó Nagyváradon város központjában bérház évi jövedelme cca 21.000 P. ára 260.000. Bérház évi jövedelme 26.000. ára 300.000. — Magánházak 18—30.000-ig. Bérházak 50—400.000-ig. — Várud közelében 92 kat. hold birtok árulakással, gazdasági épületekkel, ára 220.000. — Több malom 36.000—260.000-ig. Várudon szikvízgyár 16.000 üveggel, teljes felszereléssel ára 75.000. Vendéglétszerelés 16.000-ért Vidéki jömenetű szálloda, kávéház teljes berendezéssel ára 8000. — Gazdálkodónak alkalmas azonnal beköltöztethető négy szobás fürdőszobás magánház istállósval, ára 36.000. Akik bármilyen ingatlant eladni — venni akarnak, keressék fel Popovics ingatlanközvetítő irodát, Nagyvárad, Szent János-utca 6. Telefon: 15-67. 649

**Eladó ingatlan**

Eladó ingatlanok! Földek és házak! Alkalmas vetelek. Kétmalom utca 6. számú 4 és 3 szobás komfortos úriház és Karoly Ferenc József-út 21-a számú házak minden elfogadható áron eladók csak írodám által tekinthetők meg. Belvárosban korsmás, ház jövedelemmel. Széchenyi-út végén úrvilla adó mentes, 1600 öf gyümölcsösrel. — Eladó földek: Szoboszlón prima 7 hold feketén 48 hold 46.000 P-ért. Cserén prima 30 hold, Bérbeadó 140 és 20 hold homokbirtok és Füreden 300 hold fekete föld. Megbízott Samu János öf. engedélyes. — Deák Ferenc-u. 7.

**Különféle**

Pestre utazók figyelmébe Egy darab felaru utazási igazolvány eladó. Cím: Piac-u. 46. Trafik. 711

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgógépén

Igazgató: Somogyi Gábor